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BIHAR BOARD CLASS - XII  

2011 

PHYSICS 

सभम : 1 घॊटा 10 मभनट]           [ऩरू्ााक : 28 

खण्ड–I (वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

1. ननम्नमरखखत प्रश्न– सॊख्मा 1 से 10 भें केवर एक उत्तय सही है। आऩको सही उत्तय 
चनुना है। 

1. n अऩवतानाॊक वारे शीश ेकी ऩट्टी भें ऩथ की रम्फाई का सभतुलमाॊक ननवाात भें 
......... ऩथ की रम्फाई है। 

(A) (n – 1)t 

(B) nt 

(C) (n/t –1) 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 

 
2. स्स्थय ववद्मतुीम ऺेत्र ........ होता है। 

(A) सॊयऺी 

(B) असॊयऺी 

(C) (A) तथा (B) दोनों 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 

 

3. 1 कूरॉभ आवेश = esu. 

(A) 3 × 109 

(B) 9 × 109 

(C) 8.85 × 10-12 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 
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4. इरेक्ट्रॉन का ववमशष्ट आवेश होता है। 

(A) 1.8 × 10−11 C/kg 

(B) 1.8 × 10−19 C/kg 

(C) 1.9 × 10−19 C/kg 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 

 

5. ददए गए चचत्र भें प्रेट X ऩय आवेश है 

  
(A) 20μC 

(B) -20μC 

(C) शनू्म 

(D) - 10μC 

 

6. स्वस्थ भनषु्म के शयीय का ववद्मतु प्रनतयोध है 

(A) 50,000 Ω 

(B) 10,000 Ω 

(C) 1,000 Ω 

(D) 10 Ω 

 

7. ननकेर है 

(A) प्रनतचमु्फकीम  

(B) अनचुमु्फकीम 
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(C) रौहचमु्फकीम 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 

 

8. सभतर दऩार् की वक्रता त्रत्रज्मा होती है 

(A) अनन्त 

(B) शनू्म 

(C) + 5 सेभी 

(D) – 5 सेभी 

 

9. रेंस की ऺभता का SI भात्रक होता है 

(A) जूर 

(B) डामोप्टय 

(C) कैण्डरेा 

(D) वाट 
 

10. n–p–n राॊस्जस्टय भें उत्सजाक धाया iE, आधाय धाया iB तथा सॊग्राहक धाया ic भें 
सॊफॊध है।  

(A) ic = iE – iB 

(B) iB = iE – iC 

(C) iE = ic – iB  

(D) iB = iE + iC 

 

II. ननम्नमरखखत प्रश्न सॊख्मा 11 से 15 भें दो कथन ददए गए हैं। दोनों कथनों को 
ध्मान से ऩढें तथा ननम्नाॊककत ववकलऩों भें से सही उत्तय चनुें। 
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(A) दोनों कथन सही हैं तथा कथन–II, कथन–I की सही व्माख्मा है। 

(B) दोनों कथन सही हैं ऩयन्तु कथन–II, कथन–I की सही व्माख्मा नहीॊ है। 

(C) कथन–I सही है, ऩयन्तु कथन–II असत्म है। 

(D) कथन–I असत्म है, ऩयन्तु कथन–II सही है।  

 

11. कथन–I: एक सॊधारयत्र की धारयता उसके प्रेट ऩय आवेश ऩढने के साथ फढती है। 

कथन–II  V α Q 

 

12. कथन–I : ककसी ववद्मतु फलफ को सॊचामरत कयने ऩय फलफ तत्कार प्रज्वमरत हो 
जाता है। 

कथन II ताय भें उऩस्स्थत भकु्ट्त इरेक्ट्रॉन प्रकाश के वेग से चरता है।  

 

13. कथन–1: नामबकीम सॊरमन भें ऊजाा भकु्ट्त होती है। 

कथन– II: नामबकीम सॊरमन की प्रकक्रमा के फाद उत्ऩाद की कुर फॊधन ऊजाा भरू 
अमबकायकों की कुर फॊधन ऊजाा से कभ होती है। 

 

14. कथन–I : एक फड ेसखू सेर का वव.वा.  फर उच्च होता है।  

कथन– II : ककसी सेर का वव०वा० फर इसके आकाय के सभानऩुाती होता है। 

 

15. कथन I प्रकाश ककसी सभरूऩीम भाध्मभ भें सीधी येखा भें गभन कयती है।  

कथन– II: वववतान भें त्रफना भाध्मभ ऩरयवतान के ही प्रकाश के गभन की ददशा फदर 
जाती है। 

 

III प्रश्न–सॊख्मा 16 से 18 तक भें ददए गए चाय ववकलऩों भें एक से अचधक सही हो 
सकते हैं। आऩ सबी ववकलऩों को चनुकय उत्तय ऩत्र भें चचस्ननत कयें। 
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16. भनषु्म के आॉख के येदटना ऩय फना प्रनतत्रफम्फ होता है 

(A) कालऩननक 

(B) उलटा 

(C) सीधा 

(D) वास्तववक 

 

17. रेजय ककयर् भें एक पोटॉन, दसूये पोटॉन को उत्सजान के मरए पे्ररयत कयता है, तो 
दोनों पोटॉन होती है। 

(A) सभान ऊजाा  

(B) सभान ददशा 

(C) सभान आमाभ 

(D) इनभें से सबी 

 
18. इनभें से कौन सी यामश/यामशमाॉ अददश है ?  

(A) आवेश 

(B) धारयता 

(C) ववबव 

(D) ववद्मतु तीव्रता 

 

IV. ननम्नमरखखत प्रश्न–सॊख्मा 19 से 22 तक भें दो तामरका ददए गए हैं। तामरका–1 भें 
चाय प्रश्न हैं, स्जनके उत्तय को तामरका–II भें ददए गए चाय ववकलऩ (A), (B), (C) तथा 
(D) भें से चनुना है। 

तामरका-I     - तामरका-II 

19. ददष्ट धाया की आववृत्त    - (A) प्रत्मावती धाया को कभ कयता है 
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20. चोक कुण्डरी    - (B) 1
2
∈0 𝐸

2 

21. ववद्मतु ऺेत्र का ऊजाा घनत्व   - (C) अनन्त 

22. 1 kWh     - (D) 3.6 × 106 J 

 

V. ननम्नमरखखत प्रश्न–सॊख्मा 23 से 25 तक के मरए एक उद्धयर् ददमा गमा है। ऩहरे 
प्रदत्त उद्धयर् को ध्मान से ऩढें, तत्ऩश्चात ्ददए गए तीन प्रश्नों का सही उत्तय ददए गए 
ववकलऩों भें से चनुें। मे तीनों प्रश्न दो–दो अॊक के हैं।  

 
चचत्र भें प्रकाश का अऩवतान हवा–काॉच व्मनतकयर् भें दशाामा गमा है। प्रकाश ववयर से 
सघन भाध्मभ भें जाने ऩय प्रकाश ककयर् रम्फ की ओय भडु जाती है तथा अऩवतान का 
कोर् आऩतन के कोर् से कभ होता है। 

 

23. मदद आऩतन का कोर् i' > i हो, तो अऩवतान का कोर् होगा 

(A) i'  

(B) > i'  

(C) < i'  

(D) इनभें से कोई नहीॊ  

 

24. मदद आऩतन का कोर् i > 2i हो, तो अऩवतान का कोर् होगा  

(A) 2i  

(B) > 2i 
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(C) < 2i  

(D) इनभें से कोई नही  

 

25. ककस आऩतन कोर् के मरए ऩरू्ा आॊतरयक ऩयावतान होता है 

(A) 90° 

(B) 48° 

(C) 30° 

(D) इनभें से कोई नही  

 

खण्ड–II (गैय–वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

सभम: 2 घॊटे 05 मभनट]          [ऩरू्ााक : 42 

प्रश्न– सॊख्मा 1 से 11 तक रघ ुउत्तयीम प्रश्न हैं। इनभें से प्रत्मेक 2 अॊक के हैं।  

रघ ुउत्तयीम प्रश्न 

 
1. अऩवतान कोर् की गर्ना कयें, जफ ककसी काॉच के प्रेट ऩय प्रकाश ककयर् ध्रवुर् 
कोर् ऩय आऩनतत हो।  𝜇𝑔 = 3

2
  

2. रेजय ककयर्ों के ककन्हीॊ चाय भखु्म ववशषेताओॊ को फताइए। 

3. ताऩामननक उत्सजान की प्रकक्रमा मसपा  सतह ऩय क्ट्मों घटती है ? 

4. ककसी ववद्मतु–चमु्फकीम ऺेत्र तयॊग से जुड ेवदै्मतु ऊजाा घनत्व एवॊ चमु्फकीम ऊजाा 
घनत्व का व्मॊजक मरखें तथा दशााइए कक उनका अनऩुात 1 होता है। 

5. 5. प्रनतयोधकता का व्मॊजक ककसी चारक के मरए मरखें तथा व्मॊजक के प्रत्मेक 
अवमव को सभझाइए । 

6. 𝑈92
238  के 1 ग्राभ के नभनेू की सकक्रमता क्ट्मा होगी, मदद उसका α-ऺम हेतु अद्ाध-

कार 4500 x 106 वषा है ? 

7. ददमे गए गेट को ऩहचाने तथा उसका टुथ टेफर (सत्मता सायर्ी) मरखें। 
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8. एनारॉग तथा डडस्जटर मसग्नर से आऩ क्ट्मा सभझते हैं?  

9. त्रफन्द ुA तथा B के फीच सभतुलम धारयता ऻात कयें– 

 
10. ऩथृ्वी के ककसी स्थान ऩय BH का भान 0.1732 ओयस्टेड तथा नभन कोर् 30° है। 
उस स्थान ऩय ऩथृ्वी के चमु्फकत्व की सम्ऩरू्ा तीव्रता B की गर्ना कयें। 

11. थाभसन मा सीवेक प्रबाव को मरखें तथा सभझाइए ।  

अथवा,  

उन दो कायकों को मरखें स्जसऩय ताऩमगु्भी भें उत्ऩन्न ताऩ ववद्मतु वाहक फर ननबाय 
कयता है। 

 

प्रश्न– सॊख्मा 12 से 15 तक दीघा उत्तयीम प्रश्न हैं। प्रत्मेक के मरए 5 अॊक ननधाारयत हैं।  

दीघा उत्तयीम प्रश्न 

12. मसद्धाॊत सदहत ककसी वान–ड–ेग्राप जननत्र की फनावट एवॊ कक्रमा ऩद्धनत की व्माख्मा 
कयें। 

अथवा, 

दो भज्जा–गुदटकाओॊ, स्जनभें प्रत्मेक का द्रव्मभान 0.2 ग्राभ है, को प्रत्मेक 50 सेभी के 
दो येशभ–धागे से रटकामा जाता है। प्रत्मेक गुदटका को सभान प्रकृनत का फयाफय–फयाफय 
ऩरयभाऩ का आवेश ददमा जाता है। मदद मे गुदटका 4 सेभी की दयूी ऩय ववकषार् के फाद 
स्स्थय हो जाते हैं, तो प्रत्मेक गुदटका ऩय आवेश की गर्ना कयें।  
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13. प्रत्मावती धाया उसका भहत्तभ भान तथा वगा –भाध्म भरू भान को ऩरयबावषत कयें। 
इनके फीच सॊफॊध स्थावऩत कयें तथा वगा–भाध्म भरू भान का व्मॊजक बी प्राप्त कयें।  

अथवा, 

बॉवय धाया को ऩरयबावषत कयें। मे कैसे उत्ऩन्न होती है? बॉवय धायाएॉ ककसी राॊसपाभाय भें 
कैसे अनावश्मक हैं तथा इसे ककसी मॊत्र भें कैसे कभ ककमा जा सकता है ? 

 

14. हाइगेंस के तयॊग मसद्धाॊत को सभझाइए तथा इसके आधाय ऩय अऩवतान मा 
ऩयावतान के ननमभ को स्थावऩत कय ददखाइए। 

अथवा, 

एक सॊमकु्ट्त सकू्ष्भदशी f o एवॊ fe  क्रभश: 2 सेभी तथा 6.25 सेभी के रगे हैं तथा दोनों 
रेंसों के फीच की दयूी d = 15 सेभी है। अमबदृश्मक के साभने वस्तु को कहाॉ यखा जाए 
कक सॊमकु्ट्त सकू्ष्भदशी से फनने वारा अॊनतभ प्रनतत्रफॊफ ( i) स्ऩष्ट देखने की न्मनूतभ दयूी 
D = 25 सेभी तथा ( ii) अनन्त ऩय हो ? दोनों अवस्थाओॊ भें आवधान ऺभता की बी 
गर्ना कयें। 
 

15. मदद ककसी धातु का कामा परन 2.14 eV है, तो ऩरयकरन कीस्जए - 

(i) धातु की देहर आववृत्त तथा (ii) आऩनतत प्रकाश का तयॊगदैध्मा, मदद भहत्तभ गनतज 
ऊजाा से ननष्कामसत इरेक्ट्रॉन को 0.60 V की ननयोधी वोलटता रगाकय योका जाता है। 

अथवा 

प्रकाश–वदै्मतु उत्सजान को सभझाइए । प्रकाश–वदै्मतु प्रबाव के ननमभ क्ट्मा–क्ट्मा हैं? 
आइॊस्टीन द्वाया की गई इसकी व्माख्मा को फताइए। 

 


